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Ata da Reunião do Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Estudos Interdisciplinares sobre 
Universidade – PPGEISU, realizada no dia vinte e 
seis de agosto de dois mil e vinte e um. 

 

 
Aos vinte e seis dias do mês de agosto de dois mil e vinte e um, às quatorze horas, por videoconferência, 
reuniu-se o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estudos Interdisciplinares sobre a Universidade – 
PPGEISU, com a presença dos seguintes membros: Profª. Maria Thereza Ávila Dantas Coelho, Profª. Renata 
Meira Veras, Prof. Jorge Luiz Lordelo de Sales Ribeiro, Prof. Marcelo Nunes Dourado e do representante 
estudantil Roi Rogeres Fernandes Filho. A ausência da servidora técnica Andrea Coelho foi justificada. A 
reunião se destinou a deliberar sobre a seguinte pauta:  
 
1. Informes; 
2. Processos diversos; 
3. Homologação do resultado final da Seleção 2021 para aluno regular do PPGEISU; 
4. Aprovação dos professores orientadores dos discentes ingressos em 2021 no PPGEISU; 
5. Homologação da lista de classificação dos novos alunos para concessão de Bolsas; 
6. Negativa da CAPES sobre a prorrogação de bolsa do discente Denys Damasceno (2ª prorrogação); 
7. Recomposição do Colegiado do Programa; 
8. Eleição de novo Vice-coordenador; 
9. Programa de Apoio à Pós-graduação (PROAP);                    
10. Aprovação de Comissão sobre Prática Docente Orientada; 
11. Aprovação de Comissão para Seleção de Novos Discentes em 2022; 
12. Apreciação de bancas de Qualificação e Defesa; 
13. Homologação de defesas;  
14. Aprovação de modelo para programa de Componente Curricular; 
15. Congresso da UFBA; 
16. Esclarecimento sobre os horários dos componentes curriculares do semestre de 2021.2; 
17. O que ocorrer. 
 
Item 1 – Informes  
A profª. Renata Véras informa que o edital de bolsas produtividade para pesquisador da CNPQ foi 
prorrogado até o dia 06/09/2021. A profa. Maria Thereza informa que foi concluído o preenchimento do 
relatório Sucupira que teve o prazo renovado até 09/08 e que o resultado desta avaliação quadrienal (2017-
2020) está prevista no calendário para sair no período de 20/12 a 05/01/2022. Informa que dia 23/08 se 
reuniu com os estudantes novos (semestre 2021.2), a servidora Andrea e com a representação estudantil Roi 
Rogeres para apresentar o programa e conhecer um pouco cada estudante e seus projetos de pesquisa. Ao 
final, ficou combinado que a representação estudantil faria um desdobramento desta reunião com os 
estudantes ausentes e promoveria diálogos sem a presença da coordenação. Foi feito um trabalho de 
atualização das informações do site do PPGEISU e recomendado que todos entrassem para verificá-lo, 
podendo sugerir alterações de inclusão ou exclusão de itens ou informações. Thereza lembra que o processo 
do professor IVES ROMERO está dependendo de um termo de cooperação entre as Universidades do Cariri 
e a UFBA, e que solicitou ao professor que ele adéqüe melhor o seu plano de trabalho à realidade do 
PPGEISU. O PPGEISU recebeu uma proposta informal de credenciamento do professor ENIEL da UFRB 
através da profa. Georgina e nos próximos dias a Coordenadora entrará em contato com o mesmo, para 
solicitar a formalização desse pedido. Em relação à situação do PROPAP do prof. Naomar, foi enviado um 
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ofício emitido pela direção do IHAC aos órgãos responsáveis, reforçando a importância da presença do prof. 
Naomar no PPGEISU. 
 
Item 2 – Processos Diversos  
Foram aprovados por unanimidade os processos de solicitação de dispensa de componentes cursados como 
aluno especial das discentes: Delmira Nunes de Souza e Vitória Batista Calmon Passos. 

1) Processo nº 23066.036711/2021-96 de Delmira Nunes de Souza, Dispensa do componente HACB62 
Seminário, Gestão, Formação e Vida Universitária, cursada no PPGEISU, como aluna especial no 
semestre de 2021.1 
 

2) Processo nº 23066.032802/2021-52 de Vitória Batista Calmon de Passos, Dispensa do componente 
HACB72 Tópicos Especiais sobre a Universidade I, cursada no PPGEISU como aluna especial no 
semestre de 2018.2. 

O processo de André Bonfim Dias nº 23066.036080/2021-56 solicitando dispensa do componente HACC75 
Metodologia e Produção da Pesquisa Científica e Tecnológica foi indeferido pelo colegiado por entender 
que o discente submeteu o artigo à revista para publicação, porém até a presente data não tinha obtido 
retorno. 

 
Item 3 – Homologação do resultado final da Seleção 2021 para aluno regular do PPGEISU   
Foi homologado o resultado final da seleção 2021.2 para alunos regulares do PPGEISU, conforme a relação 
abaixo: 
 

Classificação Nome do Candidato Média final Optantes por Cota 

1º Bárbara Machado Santana  9,00 Não 

2º Adailton Alves da Costa Filho  8,75 Sim 

3º Felipe Fontes Costa Pinto 8,65 Não 

4º Odonilton Lima Lemos 8,63 Sim 

5º Milena Amorim dos Santos 8,43 Não 

6º Elizane Santos Paranhos  8,30 Sim 

7º Abigael Santos de Almeida  8,23 Sim 

8º Laisa Araujo de Oliveira 8,20 Sim 

9º Delmira Nunes de Souza  8,15 Sim 

10º Cristiano Santana Portela  7,78 Sim 

11º Raimundo Almeida Veloso  7,70 Sim 

12º Cristiane Borges Pinheiro 7,63 Não 

13º Adson Diogo Ataíde dos Santos  7,25 Não 

14º Sérgio Luiz Lôbo Holanda  7,15 Não 

 
 
Item 4 – Aprovação dos professores orientadores dos discentes ingressos em 2021 no PPGEISU 
Foi aprovada a seguinte relação de orientação dos alunos ingressantes em 2021.2: 
 

Nome do (a) Estudante Título do Projeto Orientador(a) 
Abigael Santos de Almeida  Atos de Currículo: Re-existências das práticas 

docentes em tempos de pandemia nos cursos de 
graduação na Universidade Federal do Recôncavo 

Rita Dias – Dyane 
Brito 
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da Bahia. 
Adailton Alves da Costa Filho  Avaliação das contribuições da integração ensino-

serviço-comunidade em Ambulatório de gestantes 
em situação de rua/ Projeto Manjedoura 

Renata Véras 

Adson Diogo Ataíde dos Santos  Divulgação científica impulsionada pelas redes 
sociais: Reconhecimento e fortalecimento de perfis 
não institucionalizados que orbitam a UFBA. 

Patrícia Petitinga 

Bárbara Machado Santana  Formação inicial de professores de Biologia para um 
ensino inovador: desafios e possibilidades  

Patrícia Petitinga 

Cristiane Borges Pinheiro Perfil dos/as alunos/as evadidos nos cursos de 
licenciatura no centro de formação de professores da 

Jorge Sales – Sergio 
Fernandes 

Cristiano Santana Portela  A institucionalidade da cultura na UFBA e as 
possibilidades de aperfeiçoamento com base nas 
experiências de outras universidades federais 
brasileiras 

Sônia Sampaio 

Delmira Nunes de Souza  A cultura nos Congressos de Pesquisa, Ensino e 
Extensão da Universidade Federal da Bahia 

Flávia Garcia Rosa 

Elizane Santos Paranhos  A Constituição do Gerencialismo na Administração 
do Ensino Público Superior Brasileiro. 

André Mattedi 

Felipe Fontes Costa Pinto Representações sociais sobre a covid-19 de 
universitários da área da saúde 

Maria Thereza Coelho 
- Maria Caputo 

Laisa Araujo de Oliveira Extensão Universitária e Relações Étnico-Raciais: 
uma análise sobre o alcance das ações 
interdisciplinares no CFP/UFRB. 

Rita de Cássia Dias 

Milena Amorim dos Santos A Atenção Primária à Saúde como campo formativo 
nos cursos de saúde da Universidade Federal da 
Bahia (UFBA - campus Salvador - BA) 

Maria Beatriz do 
Carmo - Carmen 
Teixeira  

Odonilton Lima Lemos Currículo Médico Integrado: Um estudo sobre o 
curso de Medicina do IMS - UFBA 

Carmen Teixeira -
Renata Véras 

Raimundo Almeida Veloso  Impactos da pandemia na Universidade: Estratégias 
de formação e adaptação dos docentes do Instituto 
de Química da UFBA para o ensino Remoto 

Georgina Santos 

Sérgio Luiz Lôbo Holanda  Barreiras na comunicação organizacional: estudo de 
caso em uma unidade administrativa de uma 
instituição federal de ensino superior 

Jorge Sales  

 
Item 5 – Homologação da lista de classificação dos novos alunos para concessão de Bolsas 
Foi homologada a lista de concessão de bolsas aos alunos ingressantes em 2021.2 por ordem de 
classificação: 
 

Candidato a Bolsa Classificação 

Adailton Alves da Costa Filho 1º 

Odonilton Lima Lemos 2º 

Laisa Araujo de Oliveira 3º 

Bárbara Machado Santana 4º 

Milena Amorim dos Santos 5º 

Felipe Fontes Costa Pinto 6º 

 
 
Item 6 – Negativa da CAPES sobre a prorrogação de bolsa do discente Denys Damasceno (2ª 
Prorrogação) 
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Foi solicitada uma 2ª prorrogação de bolsa do discente Denys Damasceno à CAPES, aprovada em reunião 
do mês de junho de 2021, porém a Pró-Reitora informou que o pedido foi negado pelo órgão. O discente e a 
orientadora Profª Adriana Pimentel foram notificados por email. 
  
Item 7 – Recomposição do Colegiado do Programa 
Foi aprovada por unanimidade a entrada da profª Sônia Sampaio no colegiado do PPGEISU. 
 
Item 8– Eleição de novo Vice-coordenador 
Foi eleita por unanimidade a Profª Sônia Sampaio como Vice-coordenadora do Programa de Pós-Graduação 
Estudos Interdisciplinar sobre a Universidade. O Profº Marcelo Dourado agradece a todos pelos seis anos de 
dedicação ao programa e informa a sua saída da vice-coordenação. Em seguida a Profª Thereza agradece o 
apoio de Marcelo ao programa ao longo de todos esses anos. 
 
Item 9 – Programa de Apoio à Pós-graduação (PROAP)  
Thereza informa que foi liberada a verba para os programas de Pós Graduação referente ao PROAP, que o 
valor recebido pelo PPGEISU foi de R$ 17.502,00 e poderá ser empenhado até o dia 30/10/2021. Será 
enviado um email aos docentes e discentes informando a chegada da verba e que, havendo solicitações de 
pedido de auxílios financeiros para participação em eventos científicos ou publicações, que sejam 
encaminhados à secretaria do programa através dos formulários de auxílio financeiro, disponíveis no site do 
PPGEISU, para serem apreciados em reunião de Colegiado. 
  
Item 10 – Aprovação de Comissão sobre Prática Docente Orientada 
Foi aprovada por unanimidade a Comissão sobre Prática Docente Orientada, que ficará responsável pela 
elaboração de uma proposta de resolução para tratar sobre o assunto, composta pelos docentes: Prof. Jorge 
Luiz Lordelo de Sales Ribeiro e Patrícia Petitinga. O representante estudantil Roi Rogeres sugeriu a inclusão 
da profa. Sônia Sampaio na comissão. A Prof. Thereza informa que fará uma consulta à profa. Sônia. 
 
Item 11 – Aprovação de Comissão para Seleção de Novos Discentes em 2022 
Foi aprovada por unanimidade a aprovação da comissão para seleção de novos discentes em 2022, composta 
pelas professoras: Renata Meira Véras, Georgina Gonçalves dos Santos e Patrícia Petitinga. A prof.ª Renata 
Véras  exercerá o cargo de presidente da comissão. 
 
Item 12 – Apreciação de bancas de Qualificação e Defesa 
Foram aprovadas por unanimidade as bancas de exames de Qualificação de Mestrado dos discentes:  

 Juliana Sapucaia de Freitas, dia 31/08/2021. Título do Trabalho Apresentado: “O plantão psicológico 
nas universidades públicas federais brasileiras”, com os seguintes membros da banca: Profa. Márcia 
Alves Tassinari, Profª. Vânia Sampaio Alves e Profª. Renata Meira Véras. 

 Nelson Rocha Lima, dia 15/09/2021. Título do Trabalho Apresentado: “Bacharelado 
Interdisciplinares da UFBA: Inovação, formação intercultural e justiça cognitiva”, com os seguintes 
membros da banca: Profª Georgina Gonçalves dos Santos, Profª Denise Maria Barreto Coutinho e 
Profª Debora Simões de Souza Mendel. 

 Ludmila Jambeiro Borges, dia 30/09/2021. Título do Trabalho Apresentado: “Prevalência de 
Transtornos Mentais Comuns em Servidores Técnico-administrativos da Universidade Federal da 
Bahia”, com os seguintes membros da banca: Profª Letícia Marques dos Santos, Profª Renata Meira 
Véras e Profª Tânia Maria de Araújo. 

 Matheus Júlio de Melo, dia 12/08/2021, aprovação ad referendum. Título do Trabalho Apresentado: 
“Um estudo crítico sobre o gerencialismo: aplicado à administração universitária”, com os seguintes 
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membros da banca: Profª Maria Elisabete Pereira dos Santos, Profª Georgina Gonçalves dos Santos e 
Profª Rita de Cássia Dias Pereira de Jesus. 

Foram aprovadas por unanimidade as bancas de Defesa de Dissertação de Mestrado dos discentes:  
 Vitória Batista Calmon Passos, dia 09/09/2021. Título do Trabalho Apresentado: “O eixo ético 

humanístico e a formação médica na UFBA: entre a deontologia e a humanização do cuidado”, com 
os seguintes membros da banca: Profa. Carmen Fontes Teixeira, Profª. Liliana Santos e Profª. Camila 
Vasconcelos de Oliveira. 

 Caio Cezar Moura Feitosa, dia 14/09/2021. Título do Trabalho Apresentado: “Regime de ciclos em 
saúde na UFBA: tensões entre a inovação curricular do BIS e o desejo de tornar-se médico”, com os 
seguintes membros da banca: Profa. Georgina Gonçalves dos Santos, Profª. Hustana Maria Vargas e 
Profª. Liliana Santos. 

 Gisele Dias de Oliveira Carneiro, dia 16/09/2021. Título do Trabalho Apresentado: “A formação 
docente no curso de Letras com Inglês da UFBA: um olhar sobre a constituição da prática” com os 
seguintes membros da banca: Profª. Lucielen Porfirio, Prof. Fabiano Silvestre Ramos e Profª Flávia 
Goulart Rosa. 

Item 13 – Homologação de defesas  
Foram homologadas as seguintes defesas: 

 Alison Costa do Nascimento, data da defesa 03/12/2020, orientador principal Prof. Jorge Luiz 
Lordelo de Sales Ribeiro. Título do Trabalho Apresentado: “Autoavaliação institucional democracia 
e participação em uma universidade pública federal”, com os seguintes membros da banca: Profa. 
Dra. Flávia Goulart Mota Garcia Rosa, Prof. Dr. Fransley Lima Santos e Profa. Dra. Renata Meira 
Véras. 

 Luis Fernando Bandeira, data da defesa 30/06/2021, orientador principal Prof. Jorge Luiz Lordelo de 
Sales Ribeiro. Título do Trabalho Apresentado: “A Mudança Organizacional em uma Universidade 
Federal Brasileira: Fatores relacionados à implementação de um setor na área de gestão”, com os 
seguintes membros da banca: Profa. Dra. Denise Ribeiro de Almeida, Prof. Dr. Roberval Passos de 
Oliveira e Profa. Dra. Flávia Goulart Mota Garcia Rosa.  

 
Item 14 – Aprovação de modelo para programa de Componente Curricular 
Thereza apresenta o modelo de programa de componente curricular utilizado pelo IHAC e adaptado ao 
PPGEISU e por unanimidade o modelo é aprovado (modelo anexo a esta ata). 
 
Item 15 – Congresso da UFBA 
O congresso é comemorativo aos 75 anos da Universidade e as inscrições para apresentação de trabalho e 
submissões de mesas estão abertas. Foi enviado um comunicado através da secretaria do programa para 
todos os docentes e discentes do PPGEISU de divulgação do congresso, incentivando a participação de 
todos. 
 
Item 16 – Esclarecimento sobre os horários dos componentes curriculares do semestre de 2021.2 
Foi informado que os horários dos componentes HACB40 e HACB64 foram cadastrados no SIGAA errados 
e que foi comunicado aos estudantes a alteração por email. Os horários corretos são: 
HACB40 – Estudos sobre a Instituição Universitária –Prof. Marcelo Dourado  
Horário correto: 3ª Feira, 08h50 – 12h30 
HACB64 –Seminário Universidade e Sociedade - Profas. Georgina Gonçalves e Eunice Borja  
Horário correto: 5ª Feira, 10h -13h 
 
Item 17 – O que ocorrer 
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Thereza informa que realizará uma consulta aos membros do colegiado sobre a possibilidade de mudar o 
horário das próximas reuniões de colegiado, a pedido da profa. Sônia. 
 
Nada mais havendo a tratar, a Reunião foi encerrada e esta ata, lavrada por mim, Maria Thereza Coelho, 
coordenadora do Programa de Pós-Graduação Estudos Interdisciplinares sobre a Universidade, após ser lida 
e aprovada, será assinada por todos os presentes. Salvador, vinte e seis de agosto de dois mil e vinte e um.// 
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SELEÇÃO DE CANDIDATOS ÀS VAGAS DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO 

EM ESTUDOS INTERDISCIPLINARES SOBRE A UNIVERSIDADE PARA O CURSO 
DE MESTRADO ACADÊMICO 2021.2 

 
RESULTADO FINAL (POR ODEM DE CLASSIFICAÇÃO)  

 
ATENÇÃO!  

PARA A EFETIVAÇÃO DA MATRÍCULA DOS APROVADOS NO SEMESTRE 2021.2, É OBRIGATÓRIO O ENVIO IMEDIATO DOS 

DOCUMENTOS ABAIXO LISTADOS, DIGITALIZADOS (PDF), PARA O EMAIL EISU@UFBA.BR:  
 

1) CÓPIA DO DOCUMENTO DE IDENTIFICAÇÃO E DO CPF; 2) CÓPIA DO TÍTULO ELEITORAL, ACOMPANHADA DA COMPROVAÇÃO DE 
QUITAÇÃO ELEITORAL; 3) CÓPIA DO CERTIFICADO DE RESERVISTA (SOMENTE PARA OS CANDIDATOS DE GÊNERO MASCULINO); 4) 

CÓPIA DO DIPLOMA DE GRADUAÇÃO; 5) CÓPIA DO HISTÓRICO ESCOLAR DA GRADUAÇÃO; 6) COMPROVANTE DE PAGAMENTO DA GRU 
(TAXA DE INSCRIÇÃO)E (MATRÍCULA). 

 

Classificação Nome do Candidato Média final Optantes por Cota 

1º Bárbara Machado Santana  9,00 Não 

2º 
Adailton Alves da Costa 
Filho  

8,75 Sim 

3º Felipe Fontes Costa Pinto 8,65 Não 
4º Odonilton Lima Lemos 8,63 Sim 

5º Milena Amorim dos Santos 8,43 Não 

6º Elizane Santos Paranhos  8,30 Sim 
7º Abigael Santos de Almeida  8,23 Sim 

8º Laisa Araujo de Oliveira 8,20 Sim 
9º Delmira Nunes de Souza  8,15 Sim 
10º Cristiano Santana Portela  7,78 Sim 
11º Raimundo Almeida Veloso  7,70 Sim 

12º Cristiane Borges Pinheiro 7,63 Não 

13º 
Adson Diogo Ataíde dos 
Santos  

7,25 Não 

14º Sérgio Luiz Lôbo Holanda  7,15 Não 
 
 
 SALVADOR/BA, 07 DE JULHO DE 2021. 

 
PROFª. DRª. RENATA MEIRA VÉRAS   

 
PRESIDENTE DA COMISSÃO DE SELEÇÃO DO PROGRAMA DE POƵ S-GRADUAÇAǂ O EM 

ESTUDOS INTERDISCIPLINARES SOBRE UNIVERSIDADE - PPGEISU 
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 U N I V E R S I D A D E  F E D E R A L  D A  
B A H I A  

PPGEISU –  Es tudos Int erdisc ipl inares  sobre 
a Univers idade  

Instituto de Humanidades, Artes e Ciências Professor 
Milton Santos - IHAC  

 
PROGRAMA DE COM PONENTES 

          CURRICULARES 

 
PROFESSOR:  

 

   

CÓDIGO  NOM E 

         

 

CARGA HORÁRIA  MÓDULO  
SEMESTRE VIGENTE 

T P E TOTAL  T P E  

          

 

EM ENTA 

 
 
 

OBJETIVOS 

 
 

 

M ETODOLOGIA e RECURSOS INSTRUCIONAIS 

 
 
 
 

CONTEÚDO P ROGRAM ÁTICO 

 
 

ESTRATÉGIAS DE AVALIAÇÃO 

    
 

 

 
 

BIBLIOGRAFIA /  LINK OGRAFIA 

 
Bibliografia básica 
 
 
Bibliografia complementar 
 
 
 
 

   

Assinatura e Carimbo da Coordenação Acadêmica  
Programa aprovado em reunião plenária do dia __/__/202_ 

 Assinatura e Carimbo do Coordenador do Curso 
Programa aprovado em reunião de Colegiado do dia 

__/__/202_ 
 


